TEMA 14: CAMBIO ACTITUDINAL COMO CONSECUENCIA DE LA ACCIÓN

PREGUNTA 1. La Teoría del Equilibrio, la de la Disonancia y la de la Congruencia:

a) Plantean el problema de incoherencia como un problema de falta de racionalidad que el ser humano no soporta bien.

b) Explican diferentes procesos para justificar el comportamiento.

c) Comparten la idea de que la incoherencia entre opiniones, actitudes o conductas producen en el ser humano un estado psicológico poco placentero.

PREGUNTA 2. La Teoría de la Disonancia ha puesto de manifiesto que:

a) Los premios y los castigos favorecen siempre los cambios de actitud.

b) Los premios y los castigos no siempre favorecen el cambio de actitud.

c) Los premios, pero no los castigos, siempre favorecen el cambio de actitud, por ejemplo la actitud hacia el aprendizaje o hacia una fuente de autoridad.

PREGUNTA 3. ¿Por qué prefiere Festinger utilizar el término de disonancia en vez del de inconsistencia?:

a) Porque es un término más lógico, más cognitivo.

b) Porque quiere hacer hincapié en que es un concepto motivacional.

c) Porque es un término más fisiológico.

PREGUNTA 4. La magnitud de la disonancia aumenta:

a) Si se realiza una conducta problemática.

b) Cuando las cogniciones carezcan de lógica interna.

c) Si la proporción de cogniciones consonantes es menor que la proporción de elementos cognitivos disonantes.

PREGUNTA 5. La disonancia se caracteriza por ser:

a) Una experiencia psicológica.

b)Tener un componente de activación fisiológica.

c) Las dos anteriores son correctas.

PREGUNTA 6. ¿Qué estrategia eligieron los seguidores de la señora Keech para reducir la disonancia sobre la pertinencia de su comportamiento anterior una vez que comprobaron que no se habían presentado los extraterrestres?:

a) Añadir nuevos elementos cognitivos consonantes con ese comportamiento.

b) Cambiar su actitud respecto a esos sacrificios considerando que no habían servido para nada.

c) Creer que lo importante de verdad era salvar al mundo, restando importancia a los sacrificios realizados.

PREGUNTA 7. En el experimento clásico del paradigma de la doble complacencia, la condición de justificación insuficiente es:

a) La condición del grupo control, lo que explica que no se observen cambios de actitud.

b) La condición en la que se les pago un dólar a los sujetos por colaborar con el experimentador.

c) la disonancia es mayor cuando no existen razones externas que permitan explicar al sujeto por qué ha realizado la conducta contraactitudinal.

PREGUNTA 8. Los resultados obtenidos en el paradigma de la doble complacencia se explican porque:

a) Cuanto mayor es la recompensa mayor es la disonancia y, por lo tanto, mayor es el cambio de actitud.

b) La disonancia es mayor cuando hay una razón externa que permita justificar la conducta contraactitudinal.

c) La disonancia es mayor cuando no existen razones externas que permitan explicar al sujeto por qué ha realizado la conducta contraactitudinal.

PREGUNTA 9. En la experimentación, al intentar probar los supuestos de la Teoría de la Disonancia, se ha observado que:

a) Cuanto menor es el castigo, mayor es el cambio de actitud.

b) Con castigos leves cambia la actitud, pero estos cambios son menos duraderos que si el castigo es fuerte.

c) Los mecanismos psicológicos que subyacen al cambio de actitud son diferentes en situaciones de recompensa que de castigos.

PREGUNTA 10. En una situación de elección entre dos alternativas, la disonancia será mayor si:

a) Las dos alternativas son muy diferentes.

b) Las dos alternativas son muy semejantes.

c) La alternativa elegida es muy atractiva.

PREGUNTA 11. En el experimento de Brehm(1966) se manipuló la magnitud de la disonancia:

a) Mediante el atractivo de la alternativa rechazada.

b) Haciendo un obsequio al grupo de control sin que eligiera.

c) Midiendo la valoración pre y post-decisional.

PREGUNTA 12. Un padre ha pagado un costoso tratamiento de dejar de fumar para él y para su hija. Después del tratamiento el padre ha dejado de fumar y la hija no. Este hecho se podría explicar:

a) Basándose en la Teoría de la autopercepción de Bem.

b) Por un proceso de racionalización del esfuerzo.

c) Las dos anteriores son ciertas.

PREGUNTA 13. Tras la experiencia de disonancia, los cambios de actitudes son más duraderos que cuando se consiguen mediante una recompensa o por los mensajes de una fuente externa:

a) Porque se produce mediante un proceso más largo.

b) Porque se trata de un proceso motivacional.

c) Porque el conflicto cognitivo se reduce mediante un proceso activo de autopersuasión.

PREGUNTA 14. Según el planteamiento de Cooper y Fazio (1984), para que se presente la motivación para reducir la disonancia después de realizar un comportamiento contraactitudinal:

a) La persona tiene que experimentar activación fisiológica y malestar psicológico, atribuyendo a este último su acción.

b) La activación fisiológica no es imprescindible, siempre que la persona se considere responsable de la conducta contraactitudinal.

c) Es suficiente que la persona sea consciente de las consecuencias negativas de su conducta.

PREGUNTA 15. En la Teoría Radical de la Disonancia, la cognición generadora se define:

a) Representación del sujeto acerca de un comportamiento realizado por él, en función de la cual se definen el resto de cogniciones como relevantes o irrelevantes.

b) Representación que el sujeto tiene de las cogniciones disonantes.

c) Conjunto de cogniciones disonantes con la actitud de las que depende la magnitud de la disonancia.

PREGUNTA 16. El Paradigma de la Doble Complacencia se denomina así:

a) Porque los investigadores añadían dos condiciones experimentales que no se habían utilizado en los experimentos clásicos del paradigma de la complacencia inducida.

b) Porque en el paradigma de la complacencia inducida en realidad se pide a los sujetos que acepten dos comportamientos contrarios a la actitud.

c) Las dos anteriores son ciertas.

PREGUNTA 17. Según los planteamientos de la Teoría Radical de la Disonancia, ¿Por qué los sujetos que convencían a los otros pero no haabían realizado la tarea putúan más alto en las medidas de “atracción” y “diversión” de la tarea que los que realizaron las dos conductas (resultados presentados en la tabla 1)?:

a) Porque es el grupo menos motivado para reducir la disonancia puesto que no disponían de una cognición consonante con la acción contraactitudinal que sí tenían los sujetos que habían pasado por la tarea.

b) Porque es el grupo menos motivado para reducir la disonancia puesto que no disponían de una cognición consonante con la acción contraactitudinal que sí tenían los sujetos que habían pasado por la tarea.

c) Porque experimentaron menos disonancia que el resto de los grupos, ya que no disponían de una cognición consonante con la acción contraactitudinal que sí tenían los sujetos que habían pasado por la tarea.

PREGUNTA 18. Según la Teoría Radical de la Disonancia, la racionalización conductual:

a) Puede suplir a la racionalización cognitiva.

b) Es menos eficaz que la racionalización cognitiva para conseguir que se repita un comportamiento.

c) Las dos anteriores son falsas.

EXPLICACIÓN

PREGUNTA 1. Las tres teorías (la del equilibrio, la de la disonancia y la de la congruencia) comparten el planteamiento de que la incoherencia entre creencias actitudes, sentimientos o conductas produce un malestar psicológico que conduce a buscar la coherencia. No obstante, desde el punto de vista de la Teoría de la Disonancia la búsqueda de coherencia no está motivada por el deseo del ser humano de ser lógico y racional, sino por la necesidad de justificar el comportamiento.

Las otras dos teorías plantean la búsqueda de equilibrio o de congruencia como un problema cognitivo suscitado por la percepción de falta de lógica.

PREGUNTA 2. La Teoría de la Disonancia Cognitiva predice que el aumentar el refuerzo (premios o castigos) no siempre favorece la persuasión y el cambio de actitud. En el experimento de Festinger y Carlsmith los sujetos que reciben más recompensa por realizar la conducta contraactitudinal, 20 dólares, modifican menos su actitud que los que sólo recibieron 1 dólar. Algo similar ocurre al administrar castigos. Cuanto mayor sea el castigo menor cambio de actitudes se observa. La explicación es que las personas encuentran una causa externa para justificar su comportamiento y no necesitan racionalizarlo cambiando de actitud.

PREGUNTA 3. Festinger utiliza el término disonancia en vez de inconsistencia para alejar de este concepto cualquier atisbo de carga cognitiva que pudiera tener y resaltar, de esta forma, que se trata de un concepto motivacional.

Uno de los presupuestos básicos de la teoría es, precisamente, el carácter motivacional de la disonancia que actúa como impulso para modificar las creencias, de forma que se reduca el malestar psicológico producido por la disonancia.

PREGUNTA 4. La magnitud de la disonancia depende de la importancia que tenga para la persona los elementos cognitivos y de la proporción de elementos disonantes en relación con el de elementos consonantes. Supongamos que una persona ha elegido entre dos carreras la que le gusta menos pero tiene más posibilidades de empleo. La magnitud de la disonancia va a depender de la cantidad de cogniciones disonantes con esa elección, como, por ejemplo, pensar en la dificultad de las materias o en lo aburrido que le resulta el programa de estudios. También depende de la cantidad de elementos cognitivos consonantes con la elección como, en este caso, podría ser el pensar que más vale estudiar algo que te sirva a la larga para ejercer profesionalmente, o creer que la gente que cursa esa carrera es más simpática y divertida que los estudiantes de la carrera a la que se ha renunciado. En el ejemplo que hemos planteado hay dos cogniciones consonantes y dos disonantes. Si para esa persona es más importante el alcanzar el empleo que para otra, en una situación similar, un grado de disonancia será menor.

PREGUNTA 5.  La disonancia produce activación fisiológica. Pero ese estado interno de activación se tiene que interpretar subjetivamente como causado por la discrepancia entre las cogniciones. La conjunción de estos dos procesos, el de activación fisiológica y el de atribución de las sensaciones estresantes a la falta de consistencia entre la conducta y la actitud, es lo que provoca la experiencia psicológica de malestar y el deseo de reducirlo para recuperar el bienestar.

PREGUNTA 6. La estrategia que utilizaron fue la de añadir nuevas cogniciones que justificaran esos sacrificios. No cambiaron de actitud hacia la utilidad de su conducta anterior ni le restaron importancia a esos sacrificios. Por el contrario, la creencia de que gracias a esos sacrificios se había salvado el mundo dotaba de especial importancia a su conducta anterior. Esta creencia era consonante con el comportamiento que habían seguido en los meses anteriores. Emprendieron una campaña de proselitismo porque el apoyo de otras personas les ayudaba a racionalizar su comportamiento. Con frecuencia utilizamos el apoyo de la mayoría como una forma de ratificar que un hecho es verdadero. El que otros coincidieran en sus creencias aportaba nuevas cogniciones consonantes con su forma de actuar.

PREGUNTA 7. La condición de justificación insuficiente era la de los sujetos que sólo recibían un dólar por colaborar con el experimentador. Al otro grupo experimental, cuya conducta contraactitudinal consistía en decir a otros estudiantes que la tarea era muy divertida, se les proporcionaba una justificación, a saber, que la recompensa obtenida valía la pena. Los dos grupos experimentales podían manejar otras cogniciones que justificaran su conducta contraactitudinal como, por ejemplo, que está bien colaborar con la experimentación.

Sin embargo, el grupo que había recibido sólo un dólar carecía de la cognición de que había recibido una buena recompensa, coherente con la conducta contraactitudinal. Por lo tanto, la proporción de cogniciones consonantes era mayor en el grupo al que se pagaron 20 dólares. El grupo control, por su parte, no realizaba esa conducta contraactitudinal.

El experimento se planificó para probar la hipótesis de que las personas cambian de actitud para justificar su comportamiento si no encuentran razones externas que permitan esa justificación. Confirmando las predicciones de la Teoría de la Disonancia, el grupo que sólo recibió un dólar fue el que más cambió su actitud hacia la tarea, al realizar una evaluación más positiva de dicha tarea que los otros dos grupos.

PREGUNTA 8. Según la Teoría de la Disonancia, el cambio de actitud se produce porque la persona necesita justificar su comportamiento contraactitudinal ante los demás y también ante sí misma. Si existe una razón externa que posibilite la justificación, no se producirá disonancia ni habrá cambio actitudinal. La persona racionaliza su comportamiento pensando que lo ha realizado por la recompensa. Por esa razón, cuanto mayor es la recompensa menor es la disonancia y se observa menor cambio de actitud.

PREGUNTA 9. En los experimentos en los que se ha manipulado la intensidad del castigo se ha observado que el mecanismo psicológico que subyace es el mismo que en las situaciones de recompensa.

Cuanto mayor es el castigo, menor es la disonancia que experimenta la persona al realizar una conducta contraria a su actitud. Si el castigo es fuerte, la persona piensa que no realiza esa conducta por miedo al castigo. Puesto que hay una razón externa, no necesita cambiar la actitud para que exista consonancia entre actitudes y conducta.

Por el contrario, ante un castigo leve, puesto que no hay una razón externa que justifique el comportamiento contraactitudinal, la persona cambia la actitud para que sea coherente con su conducta. Se ha comprobado que estos cambios son duraderos.

PREGUNTA 10. En una situación de elección, la disonancia aumenta si las dos alternativas son muy diferentes. En este caso no existe solapamiento entre los efectos conseguidos al elegir una alternativa y rechazar la otra. Supongamos que una persona quiere comprar un coche y está dudando entre un Mercedes o un Volvo. Los efectos conseguidos al elegir uno y renunciar al otro no serán muy diferentes.

Sin embargo, si la persona duda entre invertir 3 millones en un coche o en la entrada para un piso, los efectos de una u otra decisión son totalmente distintos. En ese caso la disonancia es mayor.

PREGUNTA 11. La disonancia post-decisional aumenta cuando aumenta la valoración de la alternativa que se rechaza. En el experimento de Brehm, lógicamente los sujetos de los dos grupos experimentales elegían el objeto más valorado. La diferencia estaba en el objeto que rechazaban. En el grupo de alta disonancia el objeto rechazado era un objeto más valorado que en el caso del grupo de baja disonancia.

PREGUNTA 12. El padre racionaliza el esfuerzo económico que ha realizado cambiando su actitud hacia el tabaco. La Teoría de la Disonancia Cognitiva pronostica que el padre concederá más importancia al tratamiento que la hija, ya que esta última no ha tenido que realizar esfuerzo económico alguno. Si el padre no consigue dejar de fumar, su disonancia será mayor que la de la hija. Por lo tanto, la motivación para reducir esa disonancia buscando un resultado eficaz a su esfuerzo es mayor.

Por su parte, los procesos de autoatribución en los que se basa la Teoría de la Autopercepción difícilmente podrían explicar la diferencia en el cambio de actitud entre el padre y la hija. Recuérdese que la posición adoptada por Bem, el autor que formula la Teoría de la Autopercepción, es que cualquier actitud no es sino el resultado de un proceso atribucional basado en las inferencias que las personas hacen de su propia conducta. Ahora bien, tanto el padre como la hija son fumadores y su actitud inicial ante el tabaco es similar. Las diferencias que posteriormente ocurran entre los dos no se pueden explicar apelando a la actitud inicial.

PREGUNTA 13. El proceso de reducción de la disonancia es un proceso activo de racionalización y cambio cognitivo, en el que la implicación del Yo es mucho mayor que cuando existe una fuente externa que intenta convencernos para cambiar nuestra actitud. La interiorización del cambio es mayor y, en consecuencia, los cambios son más duraderos.

PREGUNTA 14. La persona tiene que experimentar activación fisiológica. Esta activación sólo se produce si cree que es responsable de la acción y cree que de su conducta se derivarán consecuencias aversivas. Además, tiene que existir malestar psicológico, es decir, la persona tiene que atribuir esa activación a la conducta contraactitudinal y experimentar esa activación como algo negativo y desagradable.

PREGUNTA 15. Siempre se refiere a la cognición sobre un comportamiento. La cognición generadora es la representación que el individuo tiene de su comportamiento contraactitudinal. Es la cognición respecto a la cual el resto de cogniciones se definen como consonantes, disonantes o irrelevantes.

PREGUNTA 16. El punto de partida de los experimentos del Paradigma de la Doble Complacencia es que en los experimentos clásicos los sujetos en realidad aceptan y ejecutan dos comportamientos contrarios a su actitud. La Cognición Generadora de Disonancia es la representación que los sujetos tienen de haber engañado a los otros estudiantes diciéndoles que la tarea era divertida. Sin embargo, el que ellos mismos hubieran realizado la tarea era coherente con lo que decían. Por lo tanto, la cognición de que ellos habían pasado por la tarea reducía la disonancia.

PREGUNTA 17. Es el grupo que experimenta más disonancia y por lo tanto su motivación para reducirla es mayor, por eso es el que más cambia de actitud y el que más valora la tarea. Los sujetos de la condición de doble complacencia experimentan menos disonancia porque disponen de una cognición consonante con su conducta de convencer a otros diciendo que la tarea era interesante: “yo he realizado la tarea”. Esa cognición no la tienen los sujetos del grupo que sólo convence a los otros. En la razón de disonancia, esa cognición formaría parte del denominador reduciendo, de esta forma, la magnitud de la disonancia.

PREGUNTA 18. La racionalización conductual puede suplir a la cognitiva ya que no es necesario que se den las dos. El individuo racionalizará su conducta problemática por la vía que le sea más sencilla. La racionalización conductual puede ser tan eficaz o más que la cognitiva para conseguir que se repita un comportamiento. Si se racionaliza una conducta utilizando la vía conductual, puede ocasionar una cadena de conductas similares.

